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РЕЛІГІЙНИЙ ВИМІР ФОРМУВАННЯ  

УКРАЇНСЬКОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

 

Релігія завжди відігравала ключову роль у формуванні національної 

свідомості українців. Православ’я, греко-католицька традиція та інші 

релігійні течії впливали на моральні цінності, культурні практики та 

соціальну самоідентифікацію. Сучасна українська ідентичність неможлива 

без усвідомлення духовного та релігійного виміру історії. 

Релігія здавна виступала культурним стрижнем у формуванні 

української історичної традиції, водночас її практики неодноразово ставали 

об’єктом зовнішнього політичного впливу. У добу царської влади Російська 

православна церква була використана як засіб реалізації політики русифікації  

[4]. У часи Речі Посполитої українське православ’я стало важливим 

чинником консолідації народу, зберігаючи мову, літературу та релігійні 

традиції.  У радянський період релігійне життя зазнало систематичних 

репресій: храми масово закривалися, священнослужителів ув’язнювали, а 

державна влада впроваджувала політику атеїзму. Попри це, віра не зникла, 

зберігаючись у прихованих формах і перетворюючись на важливий чинник 

культурного опору. 

Надання автокефалії Православній церкві України Вселенським 

патріархом Варфоломієм у 2019 році стало визначальною віхою у процесі 

духовного та геополітичного самовизначення країни. Це рішення мало не 

лише богословське, а й культурно-політичне значення, адже воно 

символізувало утвердження національного суверенітету. Реакцією російської 

православної церкви, яка сприйняла автокефалію як загрозу своєму впливові, 

стало розірвання євхаристійного спілкування з Константинополем [1]. 

Релігійний ландшафт України відзначається багатоманітністю: греко-

католики, римо-католики, протестанти, юдейські та мусульманські громади 

активно долучаються до суспільного життя та громадянських ініціатив .  

Через війну з РФ, через агресію, через інформаційну та культурну 

агресію, питання церковної ідентичності, незалежності від російських 

церковних структур, стає стратегічно важливим. Історичні приклади борьби 
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за церковну автономність, за мову, за народну підтримку можуть слугувати 

як натхнення, так і уроком. 

В умовах війни спостерігається безпрецедентний рівень 

міжконфесійної співпраці, що проявляється у підтримці армії, допомозі 

біженцям, організації гуманітарних програм і засудженні окупаційної 

політики Росії. Ці релігійні спільноти трактують оборону держави як захист 

не лише політичної незалежності, а й багатокультурного та 

мультирелігійного устрою, протиставленого авторитарній уніфікації. У 

цьому контексті релігія в сучасній Україні постає інтегративним чинником, 

що сприяє єдності, тоді як російська богословська риторика намагається 

делегітимізувати українську ідентичність, позбавляючи її права на духовне 

самоврядування. У відповідь українські релігійні діячі акцентують на 

священності національного суверенітету та духовної автономії [3]. 

Сучасні соціологічні дослідження свідчать про поглиблення зв’язку 

між вірою та національною ідентичністю. Зростаюча більшість громадян 

ідентифікує себе з Православною церквою України, на відміну від пов’язаної 

з Москвою Українською православною церквою [2]. Навіть серед світського 

населення церкви зберігають статус моральних авторитетів і гуманітарних 

інституцій. Релігійні свята та символи, зокрема Великдень, Різдво та свято 

Святого Архистратига Михаїла, набувають дедалі більшого патріотичного 

змісту. Хоча Україна залишається світською державою, духовна символіка і 

релігійні практики відіграють ключову роль у процесі національного 

відродження: ікони, молитви та обряди супроводжують українців як у 

повсякденному житті, так і на фронті, засвідчуючи тісний зв’язок духовності 

з громадянською стійкістю та боротьбою за свободу. 

Сьогодні релігія продовжує залишатися важливим чинником 

формування національної ідентичності. Вона сприяє духовній консолідації 

суспільства, зміцненню моральних цінностей та збереженню історичної 

пам’яті. У контексті сучасних геополітичних викликів і культурної 

глобалізації релігійний вимір допомагає українцям усвідомлювати власну 

культурну та духовну самобутність, зберігати єдність та передавати 

національні цінності наступним поколінням. 

Таким чином, релігія є невід’ємною складовою української 

ідентичності. Вона формує духовні орієнтири, моральні засади та культурні 

традиції, зберігає історичну пам’ять та зміцнює національну свідомість. 

Дослідження релігійного виміру дозволяє глибше зрозуміти механізми 

формування української ідентичності та підкреслює роль духовності як 
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фундаменту національної культури, що особливо актуально у сучасних 

соціокультурних та політичних умовах. 
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